



Társa po-
plátte in
No. 22471

10. Telefon: 9-77.
Havonta 110, negy
évre 600, egészévré
Disztér 2., I. em.
földre: Havonta 2,
félévre 12, egészévré
detések díjszabás s
"KELET" az erdélyi
dóság egyetlen politikai napilapja.
Cikkeink utányomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

Dl Rámásetter Róbert

BUDAPEST

ZSIDÓPOLITIKAINAPILAP

Ara 5 lej

Bármentőben
leveleket nem
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszakiadását nem
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jánbor
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát-
szegi Ernő, Strada Matei Milo 5.

Péntek, 1935. január 11.
5695. ÉV. XVIII. ÉVF.
SEBAT 7. 8. SZÁM.

VILAG TUKRE

Laval állítólag feladta intranzigenciáját a német fegyverkezésekkel szemben

A kisantant külügyminiszterei ma Laibachban tanácskozásra ülnek össze, hogy megvitassák a római egyezménynek a kisantanttra vonatkozó következményeit

Párizs, január 10. A római megegyezés külpolitikai hatásai csak most, Laval Párizsba való érkezése után bontakoznak ki teljes mértékben. Ugy az angol, mint a francia, valamint a középeurópai országok közvéleményét egyformán a Rómában letárgyalott problémák érdeklik, ami érthető is, ha figyelembe vesszük, hogy sorsuk legközelebbi alakulására a római megegyezés lényeges kihatással lesz.

Párizsban a Havas ügynökség útján ma tette közzé a francia kormány a francia-olasz megbeszélések eredményeinek összefoglaló ismertetését. Az összefoglaló jelentés bevezetésében megállapítja, hogy Rómában sikerült likvidálni a Franciaország és Olaszország között ezideig fennállott és függőben lévő problémákat.

A megegyezés legfontosabb és európai vonatkozásban legérdekesebb része a középeurópai problémákra vonatkozik, amelyekre vonatkozólag a jelentés hangsúlyozza, hogy a megegyezés keretében úgy a francia, mint az olasz kormányok kategorikusan leszögezték azt az álláspontot, hogy minden állam köteles tiszteletben tartani más államok integritását s területi egységét. Ez az elv — hangsúlyozza az összefoglaló jelentés — Európának középső részében a bizalom helyreállítását fogja eredményezni.

A megegyezés záradéka végül leszögezi, hogy a Franciaország és Olaszország között eddig függőben lévő kérdések véglegesen likvidáltak tekinthetők. Mussolini és Laval, Franciaország, illetőleg Olaszország képviselőit elismerik, hogy a népszövetségi alkotmány rendelkezései kellő garanciát nyújtanak a jövőben felmerülő összes európai vitás kérdések megfélemlő elintézésére.

Laval Lebrun elnökénél

A tegnap délelőtt Párizsba visszaérkezett és lelkes fogadtatásban részesített Laval felkereste Flandint és ismertette előtte a római eszmecsere eseményeit. A külügyminiszter ezután fogadta Cambell párizsi angol ügyvivő látogatását. A francia kormány ma, pénteken ülést tart és ezen Laval beszámol a római eredményekről.

Ujabb jelentés szerint Laval a mai nap folyamán Genfbe utazik és csak ha onnan visszatér, fog jelentést tenni a kormány minisztertanácsán, római látogatásának eredményeiről.

Tegnap este Laval audiencián jelent meg Lebrun köztársasági elnökénél és jelentést tett római utjának eredményeiről. Csütörtökön este a külügyminiszter megjelent az államtanács ülésén, ahol beszámolt római utjának eredményeiről.

A német probléma a római megegyezés után

Megállapítható, hogy a római megegyezéssel kapcsolatban és egyidejűleg a német probléma ügye ismét lényegesen előtérbe került. Ugy Anglia, mint Olaszország arra törekszik, hogy a római megegyezés betetőzése képpén Németországot visszatérje Genfbe. Ezzel a törekvéssel kapcsolatban természetesen ismét izgalmas viták tárgyát képezi a német fegyverkezési egyenjogúság problémája is. A jelek szerint, talán éppen a római megegyezés hatásaképpén, a német fegyverkezési kérdésben már Franciaország sem mutat olyan merev elzárkózást, mint eddig.

A Reuter Távirati iroda a német kérdéssel kapcsolatban egy olasz diplomatával folytatott beszélgetést ad közre, aki Flandin és Laval londoni útjával kapcsolatban annak a reményének adott kifejezést, hogy sikerülni fog Németországnak Genfben visszatérni. Ez annál könnyebben lesz lehetséges, mert a római megegyezés szövegében egyetlen olyan megállapítás sincs, amely célzást tene a német fegyverkezések törvényességére, vagy törvénytelenségére.

A német kérdés áll az angol politikai élet érdeklődésének homlokterében is. Mint már tegnapi számunkban jelentettük, tegnap az angol kormány megtartotta ideiglenes minisztertanácsai ülését, *Macdonald* elnöklete alatt, amelyen a leszerelési kilátásokkal foglalkoztak a római megegyezés által teremtett új helyzettel.

Több angol lap ezzel kapcsolatban azt

írja, hogy Lavalt a német fegyverkezésekkel szembeni álláspont megváltoztatására Sir John Simon angol külügyminiszter birta rá december 22-én, amikor átutazóban egy napot Párizsban töltött.

Laval állítólagos megváltoztatott álláspontjával kapcsolatban a nemzetközi politikában szerepet játszó körökben úgy hírlik, hogy Franciaország a németek fegyverkezésének elismerését a létszámmegállapítástól, az ellenőrzés bevezetésétől, továbbá a keleti és dunai egyezményekhez való csatlakozástól teszi függővé.

Ezzel kapcsolatban a Figaro annak szűkösségét hangoztatja, hogy Franciaországnak kisebb lakosságszáma miatt nagyobb haderőt kell tartania, mint a 65 milliós Németországnak, mert különben Franciaország biztonsága nincs garantálva.

Az olasz lapok a kisantanti magatartásáról

Az olasz lapok részletesen foglalkoznak a római francia-olasz megegyezés várható következményeivel és arra a megállapításra jutnak, hogy amelyik ország nem akarja magáévá tenni a Középeurópát illető rendezési megoldást, az ellene van — más külön céljai miatt — egy rendezett és együttműködésen alapuló új helyzet kialakulása előmozdításának.

A lapok feltűnően hangoztatják, hogy Ausztria és Magyarország nyugodtan előgadhadják a római egyezményben lefektetett megoldási lehetőségeket, mert az együttműködésen egyenlő felekként vehetnek részt.

Végül az olasz lapok a kisantant követendő magatartásáról emlékeznek meg és ezzel kapcsolatban ama aláhangsúlyozott véleményüknek adnak kifejezést, hogy a kisantantnak be kell látnia, miszerint az európai részült helyzet és a végső fokozott ellentétek fentartása tarthatatlan állapotokhoz vezet. Rámutatnak arra, hogy Lengyelország is csak a csatlakozással védheti meg legjobb érdekeit a Németországnak is egyetlen helyes útja lenne a római egyezményen foglalt elvek elfogadása, mert ezen az úton visszatérhet a nemzetközi együttműködésbe, amit azzal is megkönnyítettek számára, hogy a megegyezésben hivatkozás történt egyenjogúságának elismerésére.

Törökország és Jugoszlávia aggodalmi a római megegyezés miatt

Belgrádi jelentés szerint tegnap reggel Tevfik Rüzsi bej, Genfben való utazását megszakítva, kiszállott Belgrádban és meg látogatta Jeticics jugoszláv miniszterelnököt és külügyminisztert. A török külügyminiszter együtt reggelizett Jeticicssel, délután pedig kihallgatáson jelent meg Pál régensnőcegnél. A török külügyminiszter ezután a belgrádi török követségre ment, ahol a magyar, francia, román és görög követeket fogadta kihallgatáson. Este félhét órakor Tevfik Rüzsi bej újabb megbeszélést folytatott Jeticicssel, ami több, mint másfél órát tartott. Ezen a megbeszélésen Purics jugoszláv külügyi ügyvivő, a Hayda belgrádi török követ és Jankovics ankarai jugoszláv meghatalmazott miniszter is részt vett.

Este nyolc órakor a török külügyminiszter tovább utazott a Simplon expresszsel Genf felé.

Tevfik Rüzsi bej belgrádi tárgyalásairól a jugoszláv kormány nem adott ki hivatalos jelentéseket s így a tárgyalások alatt felvetődött problémákról nem lehet pontos képet nyerni.

Genfben azonban úgy tudják, hogy a belgrádi tárgyalások anyagát főleg Laval és Mus-

solini római megegyezésének eredményei szolgáltatták, amelyekkel kapcsolatban Tevfik Rüzsi bej török külügyminiszter Jeticics jugoszláv külügyminiszter előtt azt az aggodalmat fejezte ki, hogy a római megegyezésben Olaszország esetleg teljes szabadságot kapott közeli politikai tevékenység tekintetében s ez határozottan ártalmas következményekkel járhat ugy Törökországra, mint a Balkán szövetség országaira néve is.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a Havas távirati iroda arról értesül, hogy ma, pénteken Titulescu, Benes és Jeticics a jugoszláviai Laibachba érkeznek, ahol nyomban tanácskozásra ülnek össze. Ez a rögtönzött összejövetel nyilván azért történik, mert a kisantant külügyminiszterei beható megvitatás tárgyává akarják tenni Laval és Mussolini római tárgyalásainak eredményeit s le akarják vonni ezeknek a kisantanttra vonatkozó konzekvenciáit. Ezen az értekezleten fog, hirtelen eldőlni, hogy a kisantant milyen magatartást fog tanúsítani a római egyezményben leszögeztet elvekkel szemben, főleg pedig annak Középeurópa-ra vonatkozó megállapításaival kapcsolatban.

Nemzetközi politikai körökben érthetőleg nagy érdeklődés nyilvánul meg a laibachi értekezlet iránt, mert a kisantant állásfoglalása lényegesen hozzájárul annak felderítéséhez, hogy a római egyezményben lefektetett és főleg Középeurópa-ra vonatkozó elvek milyen mértékben vihetők át a gyakorlatba.

Párizs, január 10. (Rador.) Az Elyseében ma Lebrun elnöklete alatt államtanács ül össze, amelyen Laval külügyminiszter római tárgyalásainak eredményeit, illetőleg a római egyezmény ügyét vitatták meg. Az államtanács ülése végén kommuniké adtak ki, amelyben leszögezik, hogy az államtanács örömmel vette tudomásul és adja hozzájárulását a római tárgyalások után létrejött francia-olasz egyezményhez. Az államtanács felhatalmazta a kormányt, hogy az egyezményt a parlament elé terjessze ratifikálás végett.

Ujabb halálos ítéletek Ausztriában. Bécsből jelentik: A rendőrség feloszlatoit egy sportegyesületet, melyről bebizonyult, hogy a nemzeti szocialisták főfőszke. Letartóztattak 43 embert, akik közül ketten a nemzeti szocialista kerületi központ vezetői. A két vezető Citmasert és Ellwangert 6-6 havi fogházra ítélték, büntetésait 3-3 havi fogházra. Egyidejű jelentés szerint a sazbürgi törvényszék két általi halálra ítélt két nemzeti szocialistát, akik merényletet terveztek és robbanóanyagokat gyűjtöttek.

A Saar-vidék

A Saar-vidék elméletileg egy acélból és szénből álló fekete-kék fogalom. A valóságban az ország elsősorban zöld, mert kitűnő termőföld. Vetemények és rozs teremnek nagy bőségben. Az ország rész nagy állattenyésztésnek örvend, dombos részei viszont szenet rejtenek, a közelben kohók, amelyből a legjobb minőségű acél kerül ki.

Az egész ország résznek alig van nagyobb városa. Saarbrücken az egyetlen igazi város, amelynek 132 ezer a lakosa. Maguk a bányászok is inkább földművelő parasztok, semmit iparosok. A bányászoknak házaik vannak, kicsiny földjük, szarvasmarháik és kertjeik. Dudweiler, Sulzbach és Püttlingen a három hely, amit városnak lehetne nevezni. Lakóik száma 20-25 ezer. Ezenkívül már csak egészen kicsiny városok vannak a Saar-vidéken, amelyek azonban inkább nagyobb falvaknak tekinthetők. A kincstári bányák 52 ezer bányamunkása közül 21 ezernek, vagyis egyharmadának saját háza van, földje és kertje, amit az asszonyok és gyermekek látnak el. A Saar-vidék évente százmillió aranyárnyéknyi mezőgazdasági terméket hoz létre, vagyis felannyit, mint amennyit kiaknáznak a bányákból.

Ez a félig agrárius életforma alakította ki a Saar-vidék embereit és társadalmát. Nincsen ugynevezett egészen szegény proletáriátus, a dolgozók patriarchálisan élnek, nem vándorolnak ide-oda, a nép tehát sok tekintetben egységes.

Egy évszázad óta két ízben voltak a franciák a Saar-vidéken. Először 1680-tól 1697-ig. Nagy Lajos ideje alatt. Másodszor pedig a nagy francia forradalom idejében — 1792-től 1814-ig — amikor is a franciák a Rajna baloldalián az egész vonalat kezükben tartották. 1814-ben Blücher Saarbrückenben ütötte fel főhadiszállását. Az első párizsi békekötés idején a nép tiltakozása ellenére is megmaradt a Saar-vidék francia kéze. Egy év múlva aztán, a békekötés értelmében ismét német lett egészen addig, amíg a második francia forradalomban III. Napoleon, aki egyáltalán nagy üzletember is volt, megkísérelte ennek a kincses területnek a megszerzését és pedig kompenzációképpen az 1866-ban elveszített porosz területekért.

Egész Európának legsűrűbben lakott vidéke ez. Négyszázharmincegy ember esik egy négyzetkilométerre. (A német birodalomban 133, Belgiumban 266, ember). A nép — a halálozási statisztika bizonyítéka szerint — egészségesebb és hosszabb életű, mint bárhol.

A felparaszti életmód nagyon higiénikus és feltétlenül egészségesebb, mint a nagyvárosok bérkaszányaiban való levegőtlen élet. A levegő is tiszta és a nép nagy részének a szabadban való foglalkozása feltétlenül hozzájárul ahhoz, hogy a saarvidékiek a leg egészségesebb németek hírében állanak.

A Saar-vidék ipari telepei főképpen két család kezében összpontosultak: a Stumm és Röchling családokéban. A régebbi család a Stumm volt. 1715-ben Johann Nikolaus Stumm Hunsrück község mellett egy kicsiny bányát szerzett és mellette egy szerényebb igényű vashámort. A Röchlingek később jöttek, 1850-ben. De ők sokkal intenzívebben dolgoztak, úgy, hogy már a múlt század hetvenes éveiben óriási üzemmé tudták fejleszteni a bányákat: gyárakkal, vas és acélhámorokkal és egy hatalmas bankkal. Röchlingek gyártják a legjobb németországi páncéllemezeket és

ek

kormányzó katonai
vezetik ki. E változá-
a kormány kijelen-
egben csak az 5 éven-
bb nyugdíjazások tör-

9. Kállay, Imrédy és
lemondása rendkívül
a Gömbös-kormányt.
ányválság lehetőségé-
vezető politikai körök-
mutatkozik a kormány
amottevő magyar cso-
émogatásukat a Göm-
tlen István gróf a
epesolatban kijelentet-
ta politikát mérsékel-
külpolitikának pedig
orientáldnia, ez a
tjából realisabb ered-

szemben kétségtelenül
atása alatt igyekezett
bővíteni és ezért kez-
Eckhardt Tiborral, az
ez azonban a nagy-
vét változtatta ki a ma-
Gömbös-kormány iránt.
ott miniszterek vala-
almát élvezik és Göm-
eladat olyan emberek-
k a kormányzó meg-
atják el helyeiket a
neszt sajtóban élénken
a távozó miniszterek
hívei.

a revizionista
trakkói világ-
renciája

Ma nyit meg Vladimir
melletti a hatodik ré-
a, amelyen száz len-
a külföldi delegátus-
ások során sor került a
Hacvdimmel történt
a Ben Gurion-Jabo-
tárgyalására is, mely
igérkezik.

illamost épi-
akaresiben

január 9. (Az Uj Ke-
villamostársaság hosz-
a elfogadta a földalati
lépítésére vonatkozó
A földalati villamos
bődik. Az első alagutat
aról körutak alatt fog-

alezredes
szférában

Herera alezredes beje-
r első napjaiban a
el. A ballonnak fedet-
alezredes öitözete pe-

ülésre hívták össze a
lést. Berlinből jelentik:
met birodalmi gyűlést
Az ülésen Hitler beszé-
a bel- és külpolitikai

jelentést tesz Roosevelt-
tanácskozásokról. New-
man Davis utban van
on felé, ahol Roosevelt
ai tengerészeti főmeg-
enni az elnöknek a lon-
okról.

gy- és Lapkiadó R. T.
da Baron L. Pop 10.
n: 9-77.

ZURAT

ezen a téren Krupp is sikerrel versenyeznek. A Stumm-vagyon is egyre gyarapodott. Amikor az öreg Stumm 1901-ben meghalt, a hagyatéki hatóságok kimutatása szerint 38 millió aranyárnyék volt az elhalálozott felbecsült vagyona. A család ekkor már 80 millió aranyárnyéknyi vagyon fölött rendelkezett.

A német állam, minthogy elveszítette az 1919-es békekötés alkalmával a lothringiai érterületeket, kártalanítani kívánta magát és ezért a Stumm családtól 120 millió márkáért (arany dollár kursusa szerint 60 millióért) megváltotta a bányákat és kohókat.

A német vállalkozók a Saar-vidéken gyérültek, a francia pénz tért hódított, de a Röchling család megtartotta ipari hegemóniáját. Az ő gyárjai ma az egyetlenek a Saar-vidéken, amelyek tudták magukat a francia tőke befolyása alól kivonni.

A saarvidéki emberek híresek arról, hogy férfiasan viselkednek, szókimondók és nem félnek a terrortól. Legjobb bizonyítéka ennek az a nagygyűlés, ami a napokban zajlott le Saarbrückenben, ahol sok ezrere menő saarbrückeni ember nyíltan kimondta, hogy mindaddig, amíg a hitleri rendszer áll fenn Németországban, nem kívánja vissza a birodalom uralmát. Ezek az emberek szeretik hazájukat és a rögöt, amelyen évszázadok óta egység szellemében nevelődtek. De Hitlerék nem tekintik a német nép reprezentánsainak, sem az iparosokénak, sem a mezőgazdákénak. Nagyrésze a népek teljes függetlenséget követel, autonómiát a Népszövetség ellenőrzése mellett legalább is addig, amíg Németországban olyan uralom lesz, amely a lakosság minden rétegének érdekeit istápolja.

A saarvidéki emberek nem poétikus természetűek. A Saar falvaiból és városaiból egyetlen jelentősebb művész, vagy tudós nem került ki. Mindössze két világhíresség került ki a területéről: Saarlouis erődvárosában született, Ney marsall, Napoleon hűséges fegyvertársa, akinek szobrát még a német Metz városában is meghagyták, annak jeléül, hogy a Saarvidéken született hadvezért ők is magukénak tekintik. A másik nevezetesség Lettow-Vorbeck német tábornok volt, aki a német kolóniákban való hadjáratok alkalmával tűnt ki.

Akar jól mulatni? Jöjjen el a kórházi bála

Pordea Livia és Max Auschnitt, a hunyadmegyei Kalánban házasságot kötöttek

Cluj-Kolozsvár, január 10. (Az Uj Kelet tud.) Szerdán este a bukaresti gyorsoshoz elegáns különkocsit kapcsoltak. Az elegáns különkocsi érdekes utasokat szállított: Livia Pordeat, Pordea Augustin kolozsvári képviselő leányát, akit a család összes tagjai elkísértek a hunyadmegyei Kalánba, ahol Max Auschnittnak egyik legnagyobb üzeme működik. Max Auschnitt már Kalánban várta a menyasszonyt és itt tartották meg csak meghívott vendégek jelenlétében a romániai vasmágnás és a kolozsvári urilány esküvőjüket. Max Auschnitt tanuja az esküvőn Virgil Madgearu volt, a menyasszony tanuja pedig Richard Franasovici közlekedésügyi miniszter.

Sok ezer nevelő arc hirdeti a

Nápolyi kaland

döntő sikerét a ragyogó zenét a remek együttest. Minden este a

Fővárosi Operettszínházban BUDAPESTEN.

SELECT **Claudette Colbert és Clark Gable** kiváló művészek első együttes filmje: MOZGO **EGY KÜLÖNÖS ÉJSZAKA...** elsősorú vigjáték.

Flandin francia miniszterelnök érdekes nyilatkozata egy bukaresti lapban

A nyomor elleni nemzeti egység kormányát irányítja P. E. Flandin. A francia miniszterelnök szerint a gazdasági és társadalmi rend revíziója nélkül is helyreállítható a világ gazdasági egyensúlya

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj Kelet tud.) A Curentul mai számában igen érdekes beszélgetést közöl, amelyet a lap párizsi tudósítója, Eugen Ilescu Flandin francia miniszterelnökkel folytatott. Flandin az egyik legenergikusabb francia politikusként ismeretes, de különösképpen ott-honosan mozog a gazdasági problémák között. Amíg egyrésztől belpolitikai szempontból nyugodt atmoszférában, tehát kedvező auspiciumban között vette át Doumergue örökét, másrésztől gazdasági téren új módszerekkel akar harcolni a válság és a közigazgatási megkövesedés ellen.

A francia miniszterelnökség helyiségei ideiglenesen a külügyminisztérium gyönyörű épületének első emeletén vannak elhelyezve, azokban a szalókokban, ahol azelőtt a külföldi koronás államfőket fogadták, midőn ezek hivatalos látogatást tettek a francia fővárosban. Hatalmas gyönyörű, gobelinekkel kitapétázott lépcsőházon át jut fel az ember az első emeletre és négy-öt XV. Lajos-beli stílusban berendezett szalókon megy keresztül, minden pillanatban készen arra, hogy fehérparókás, csattnadrágos emberekkel találkozzék, amíg Flandin dolgozó szobájáig eljut. Flandin magas, jól megtermett ember, egészséges és erő benyomását kelti. Alig negyvenöt éves. Fiatalos arcán nyoma sincsen a fáradtságnak, higgadt mosolya annak az embernek a benyomását kelti, aki nem fél a nehézségektől és készséggel vállalja a hatalmas munkát, amely reá vár.

Az első kérdés, amelyet az újságíró a miniszterelnök melléke szegez: milyen a francia belpolitikai helyzet.

Nemzeti egység a nyomor ellen

— A kormány, amelyet két hónappal ezelőtt alakítottam meg, felhívást intézett az egységre. A nagy többség, amely a parlamentben mögém sorakozott, bizonyítja, hogy ez a felhívás nem hangzott el hiába. Bár a franciák születésükkel, és temperamentumuknál fogva individualisták, sokkal tisztább logika vezetni őket cselekedeteikben, semhogy ne sorakoznának fel vezetőik mögött, valahányszor a nemzeti javak veszélyben látszanak. 1914-ben a külső veszedelemmel, 1926-ban a pénzügyi válsággal szemben megszűntek a pártviszályok. Ma a kivételesen súlyos gazdasági válság koncentrálna az akaratokat egy olyan kormány körül, amely a nyomor ellen akarja létrehozni a nemzeti egységet.

— Milyen intézkedéseket fogantatosított a kormány a gazdasági helyzet megjavítása érdekében?

— Másfél hónap alatt a kormány két fontos törvényjavaslatot szavaztatott meg, amelyek lehetővé fogják tenni a mezőgazdasági áruk helyreállítását. Ami a buzát illeti, a jelenleg raktáron lévő mennyiségeket rövidesen felszívja a piac és helyreáll a kereslet és kínálat egészséges egyensúlya, amely ugy fogyasztók, mint a termelők részére kedvező lesz. Megszüntettük a piacra kényszerített maximális árat, amelyet a magánosok közötti tranzakciókban amúgy sem vettek figyelembe. Ez lehetővé fogja tenni, hogy a kenyér ára alkalmazkodjék a liszt reális árához és így a kenyér ára olcsóbbodni fog, lényegesen megkönnyítve ezáltal a munkások költségvetését.

— Milyen reformokat tervez a kormány a gazdasági válsággal kapcsolatban?

— A kormány el van határozva arra, hogy fokozatosan vigye keresztül gazdasági reformjait. A buza és bor után sor ke-

rül a nemzeti termelés többi tevékenységi ágaira is. Pénzügyi szempontból erőfeszítéseink oda fognak irányulni, hogy ismét forgalomba hozzuk a jelenleg inaktív tőkét. Ez azonnal megvalósítható lesz, mielőst megadjuk a kellő biztonságot a hitelélet számára, kiharcolva a kamatok leszámitását.

A társadalmi és gazdasági rend revíziója nélkül

— Gondolja, miniszterelnök ur, hogy az emberiség kilábolhat a jelenlegi válságból

URANIA **IGY VÉGZÖDÖTT EGY SZERELEM...**

MOZGO **Paula Wessely és Willy Forst**

Kolozsváron a házasságok 9 százalékát bontották fel a múlt évben

Érdekes adatok Kolozsvár 1934-es népesedési mozgalmából

Cluj-Kolozsvár, január 10. A városi anyakönyvi hivatal elkészítette a lakosság 1934. évi anyakönyvi statisztikáját. Az elmúlt évben született 1853 újszülött, halálozás volt 1351, tehát a természetes szaporulat 322 lélek. Házasságot kötött 966 pár és 90 házasságot bontottak fel törvényesen. Az adatok felekezeti megoszlás szerint az alábbiak: születések: görögkeleti 223, görög katolikus 574, római katolikus 278, református 495, unitárius 36, luteránus 27, zsidó 219, egyéb vallású 11. Halálozások: görög keletiek 202, görög katolikusok 399, római katolikusok 283, reformátusok 370, unitáriusok 33, luteránusok 50, zsidók 180, egyéb felekezetek 14. Házasságkötések: görög keleti 132, görög katolikus 223, római katolikus 154, református 264, unitárius 10, luteránus 25, zsidó 157, más vallású 3. Válások görög keleti 14, görög katolikus 15, római katolikus 18, református 24, unitárius 2, luteránus 2, zsidó 15. 1934-ben 130-cal több volt a születések száma, mint 1933-ban, de ezt elle-

ző társadalmi és gazdasági rend revízió alá vétele nélkül?

— A háború után az emberek elvesztették a szükséges mértéket, amelyhez ismét alkalmazkodniuk kell. Ez nemcsak gazdasági, hanem bizonyos mértékig erkölcsi átalakulás következménye kell, hogy legyen. Ha minden egyén, minden nép hozzájárul az áldozatokhoz, amelyek elengedhetetlenül szükségesek az egyensúly helyreállításához, úgy hiszem, hogy elkerülhetők lesznek a veszélyek, zavarok és társadalmi katalizmák, amelyekkel szemben egyébként nem tudna szembeszállni civilizációnk.

Az újságíró ezután a francia-román együttműködés felől érdeklődött, megkérdezve, hogy a két állam közötti gazdasági kapcsolatokat nem-e kellene kiépitni.

— A francia kormány — válaszolta Flandin — a belső nehézségek eliminálásán kívül foglalkozik a külfölddel való árucserre felélenítésén is. Ami Franciaországot és Romániát illeti, meg vagyok róla győződve, hogy mindkét ország csak nyerhetne gazdasági kapcsolatainak eleve-nőbb tételéből, amely kiegészítené a közös kulturán és aspirációkon alapuló szellemi kapcsolatokat, amelyek Franciaország és Románia között amúgy is fennállnak.

Pop Valer erdélyi miniszter Szatmáron nyilatkozott a kormány romanizálási programjáról

A közigazgatás decentralizálására készül a kormány

Szatmar-Szatmár, január 10. Pop Valer erdélyi miniszter Szatmárra érkezett, kíséretében volt Labontiu képviselő, a szilágymegyei liberális párt elnöke. A miniszter a szilágy-somlyói organizációs gyűlésről jött, ahol díszelnöknek választották.

A szatmári állomáson dr. Pogácsás Joan prepektus üdvözölte a minisztert, aki válszában bejelentette a kormány programját és ezt három pontban foglalta össze:

1. A határszéli városok gyors romanizálása.
2. A román elemek támogatása.
3. A román középosztály megeremése.

Délelőtt a város háza diszteremben közigazgatási értekezlet volt, amelyen a polgári és katonai hatóságok fejei, valamint az összes városi és megyei köztisztviselők jelen voltak.

Itt megismételte a fogadtatás alkalmával adott választát, majd az újságírókat fogadta. Az Uj Kelet munkatársa megkérdezte a minisztert, hogy értelmezte a kormány öfelsége újévi beszédében az ország vezetésére vonatkoztatott új szellem megeremé-

set?

— Közigazgatási és gazdasági téren — hangzott a válasz. — Meg akarjuk csinálni a decentralizációt, de nem az 1929-es törvény szerint. A közigazgatási apparátus egyszerűsítése, a miniszterek tehermentesítése a legközelebbi cél, hogy a kormány tagjainak az ország fontosabb problémáinak elintézésére is idejük legyen. A decentralizáció fokozatos autonómiával valósítható meg. A tartományi igazgatóságok kérdése egyelőre tisztázatlan.

A városi interimbizottságok hosszurányult életével kapcsolatban kijelentette, hogy az interimbizottságok időtartamát nem korlátozza a törvény.

A szatmári magyarság jelenlévő reprezentánsa kijelentette a miniszternek, hogy a szatmári magyarság elégedetlen az interim-rendszerrel, különösen azért, mert egyetlen magyar tagja sincs a tanácsnak. Pop Valer erre kijelentette, hogy dr. Jeremiás, a Zsidó Párt delegátusa a magyar kisebbség érdekeit is védi, mert jól tudja az állam nyelvét.

Fuchs Marcell

Maniu
hogya
egyez

Maniu tárgyi
politika

Satmar-Szatmár, január 10. Bármit is mondanak, ma sen veszítette el népe és különös tekintélyné északi megyékben: Máraiban, de főként patriájában. A párhívek egyszerűen mást a Maniu-Vaida hatók közötti vilongásnak nagyobb fontosságot. A fájlalják a két csoport azon igyekezetnek, hogy a janak mindkét vezérnek. — Igaz, hogy Maniu jú hetünk fejfel a fálnak — parasztpárt helyi oszlopa — viszont Vaida sen kivi-juk ei Maniut, akire mo-var, mint volt valaha. amit ma Laval és Mus-mában, tulajdonképpen M

— Valóságos tragédia folytatja elkeseredve — akarják ismét visszavonni a legnagyobb szed Dunamedence ügyeinek el. Akik nem felejtették el ügyi intepellációját, biznek még arra, hogy államférfiu milyen nagy nitott az akkor kimé magyar tárgyalásoknak adott nyugtalanságának bekövetkezett gazdasági Maniu nyíltan megmo-tarthatatlan helyzetéről 1929 februárjában jelenté-nevében, tehát hivatalos resti francia és angol nagyhatalom kormányfá-tése nyomban foglal nagyhatalom diplomáci-párizsi külügyi hivatal-láltak Maniu indítványá-hoz és a megoldásra vbiztató válasz is érkezett Maniu akkor e válaszo-vonatossan sem közölte. tunk, hogy az ügy feltü-ciai körökben és Zalesk külügyminiszter, bizony-ásra, Bukarestbe sietet-repét a Maniu által ter-tisztázta.

— Maniu előre látta és Romániának akarta, menyézet dicsőséget. ho-demetek szerezzen, m-rendjén előnyöket biztos-nak.

— És meddig tudott informátorunkat.

— Parlamenti beszéd-egy nyilatkozott, hogy szükséges teendőkben. E meg azt nem közölte, vonatkozott elsősorban, lamok közvéleményét ké-a várható eseményekre, ma akkor hangzott el. Allamok tervére vonatko-kimélyülő világválság g-tált munkájának. Az el-meg is tették: genfi, m-reacsiák, varsói és be-és a román tanácskozá-

— Miben állt Maniu? — Percig sem mara-vonatra ült és elindult elhatározással, hogy fel-közi fórumokat a prefer-tingentálási megállapodá-értékéről, melyekkel a-ségbe lényeges enyhülé-het. Utja eredményéro-hogy osztrák, magyar r-öknél végzett puhatoló-tettek.

— Milyen álláspontot francia kormány?

— Maniu Párizsban-gére vonatkozólag tárg-az Anschluss ellen. Ez

Maniu Gyula hívei úgy tudják, hogy Laval és Mussolini megegyezésének Maniu volt a kezdeményezője

Maniu tárgyalásai Párizsban egy új középeurópai politikáról. Két bukás egy római út előtt

Satmar-Szatmár, január 10. (Napoca). Bármit is mondanak Bukarestben, Maniu ma sem vesztette el népszerűségét Erdélyben és különös tekintettel őrvend éppen az északi megyékben: Máramarosban, Szatmárban, de főként patriájában a Szilágyságban. A pártívek egyszerűen nem vesznek tudomást a Maniu-Vaida harcokról s a helyi vezetők közötti villogásnak sem tulajdonítanak nagyobb fontosságot. A vezetők látják és féljálják a két csoport közötti harcot és azon igyekeznek, hogy a nép előtt igazat adjanak mindkét vezérnek.

— Igaz, hogy Maniu jót akar, de nem mehetünk fejfel a falnak — mondja a nemzeti parasztpárt helyi oszlopa, de siet hozzátenni: — viszont Vaida sem kívánhatja, hogy hagyjuk el Maniut, akire most nagyobb szükség van, mint volt valaha. Hiszen mindannak, amit ma Laval és Mussolini csinálnak Rómában, tulajdonképpen Maniu a szülőapja.

Maniu tervei

— Valóságos tragédiát látok abban, hogy Maniut most akarják ismét visszavonulásra kényszeríteni, mikor a legnagyobb szerep várt volna rá a Dunamedence ügyeinek békés elrendezésében. Akik nem felejtették el Maniu tavalyi külügyi intepellációját, bizonyára jól emlékeznek még arra, hogy ez a messzetekintő államférfi milyen nagy fontosságot tulajdonított az akkor kimélyített olasz-osztrák-magyar tárgyalásoknak és egyben kifejezést adott nyugtalanságának is a háború után bekövetkezett gazdasági helyzetet illetően. Maniu nyíltan megmondta akkor, hogy a tarthatatlan helyzetről 1928 novemberében és 1929 februárjában jelentést küldött kormánya nevében, tehát hivatalos formában, a bukaresti francia és angol követek útján a két nagyhatalom kormányának és ez a bejelentése nyomban foglalkoztatta is mindkét nagyhatalom diplomáciáját. A londoni és párizsi külügyi hivatalok nyomban hozzáálltak Maniu indítványának tanulmányozásához és a megoldásra vonatkozóan rövidesen biztató válasz is érkezett mindkét fővárosból. Maniu akkor e válaszok szövegét még kivonatolatosan sem közölte, annyit azonban tudunk, hogy az ügy feltűnést keltett diplomáciai körökben és Zaleski, az akkori lengyel külügyminiszter, bizonyára francia sugalmazásra, Bukarestbe sietett, hogy országa szerepét a Maniu által tervbe vett összefogásban tisztázza.

Mi volt Maniu célja?

— Maniu előre látta azt, ami ma történik és Romániának akarta megszerezni a kezdeményezés dicsőségét, hogy ékként olyan érdemeket szerezzen, melyek a megállapodás rendjén előnyököt biztosítottak volna hazájának.

— És meddig tudott eljutni? — kédeztük informátorunkat.

— Parlamenti beszédében Titulescu előtt úgy nyilatkozott, hogy meg is állapodtak a szükséges teendőknél. Hogy kivel állapodtak meg, azt nem közölte. A megállapodás arra vonatkozott elsősorban, hogy az érdekelt államok közvéleményét kormányaik előkészítik a várható eseményekre. Briand memorandum akkor hangzott el az Európai Egyesült Államok tervére vonatkozólag s a mindinkább kimélyülő világválság gyorsabb tempót diktált munkájának. Az első lépéseket nyomban meg is tették: genfi, majd bukaresti konferenciák, varsói és belgrádi megbeszélések és a román tanácskozás egymást követték.

— Miben állt Maniu szerepe? — Percig sem maradt télen. Nyomban vonatra ült és elindult Nyugatra azzal az elhatározással, hogy felvilágosítsa a nemzetközi fórumokat a preferenciális vámok s kontingentálási megállapodások ideig-óráig tartó értékéről, melyekkel a nemzetközi feszültségbe lényeges enyhülést belevinni nem lehet. Utja eredményéről Maniu azt állítja, hogy osztrák, magyar és cseh hivatalos körökben végzett puhatólózásai sikerrel kecsegtettek.

Maniu Párizsban

— Milyen álláspontot foglal el ezidőben a francia kormány?

— Maniu Párizsban Ausztria függetlenségére vonatkozólag tárgyalta és állást foglalt az Anschluss ellen. Ez kitűnő benyomást tett

a francia vezető államférfiakra s Briand, Tardieu, Barthou, Chautemps és több más előkelő politikus belátták, hogy új politikára van szükség és e célból újjá kell szervezni Középeurópát. Ebben a munkában Maniu a mentőangyal szerepét osztotta ki magának és kétségtelenül Románia első politikusává avatta volna ezzel a tevékenységgel azt, akit ma hátratóltak és kineveztek badacsonyí remetének.

— Mi volt a terve Magyarországgal kapcsolatban?

— Maniu természetesen Magyarországot is megemlítette Ausztriával kapcsolatban Párizsban és rámutatott arra, hogy az elképzelt új politika mindkét államot megóvja a válságtól. Jól tudta azonban, hogy erre irányuló terve Róma nélkül meddő marad. Elhatározta tehát, hogy Mussolinihez utazik Párizsból. Kikéri a Duce véleményét és vele pártja álláspontját és az erdélyi románság felfogását ismerteni fogja. És ezen a ponton jutott zátonyra Maniu békehajója.

— A részleteket csak sejteni tudjuk abból, amit Maniu hosszu idő után elmondott. Aldi a sorok között olvasni tud, megállapíthatja,

hogy elgáncolták útjában. Lássuk csak a részleteket. Először: tény az, hogy Maniu római tervét Madgearuval közölte Párizsban. Akkor is Madgearu volt a nemzeti parasztpárt főtitkára s egyben miniszteri tárcával is rendelkezett Maniu kormányában. Másodszor: Midőn Maniu utban volt Róma felé Bukarestben a nemzeti parasztpárti kormány váratlanul lemondott és Maniut hazatáviratozták sürgősen utjáról. 1932 őszéig kellett várni, míg pártunk ismét kormányra került. Ekkor már jónak látta azt is, hogy tervét Titulescuval közölje, akit megkért, hogy ne keresztezze útját és hasson oda, hogy a kisanant működése ne sértsen olasz érdekeket. Azután elhatározta, hogy a rég tervezett összeköttetést felveszi az olaszokkal.

— 1933 januárjában Maniut ismét megbuktatták. Hatalom nélkül maradt és így nem íthette nyélbe azt a tervet, melyhez a franciákon kívül most már a németek hozzájárulását is meg akarta szerezni. A sok gáncoskodás közben fűrgebbnek bizonyult az olasz-osztrák-magyar diplomácia és az éle került — Maniu helyére. Megszületett a római egység, melyre nézve Maniu csupán ennyit mondott Titulescunak: „Értékes eszköz lehet még belőle“.

— Mi lett volna Maniu célja Rómában Ausztriával és Magyarországgal kapcsolatban?

— Mindkét országot egy nagyobb állan-csoporthoz akarta fűzni a belső rend szerződéses biztosításával.

Mi következik?

— Mi következik most? — kérdem Maniu szatmári jóbarátját.

— Maniu a Rómával való megegyezés

A tábla is megállapította, hogy az Uj Kelet nem csatlakozott a hitleristák kisanant-ellenes frontjához

Felmentő ítélet az Uj Kelet sajtóperében

Cluj-Kolozsvár, január 10. (Az Uj Kelet tud.) Ma délelőtt tárgyalta a kolozsvári tábla Kaszner Rezsőnek, az Uj Kelet munkatársának sajtóperét, akinek egy 1933 júliusában írt cikkét, amelyben kommentárokat fűzött a berlini, hitlerista Völkischer Beobachternek a kisanant és Titulescu személye elleni támadásaihoz — az ügyészség inkriminálta és sajtó útján elkövetett állam-ellenes izgatás címén pert indított ellene. Az ügyészség álláspontja szerint az Uj Kelet a Völkischer Beobachter kisanant ellenes támadását propagálta.

Az inkriminált cikk arról emlékezett meg, hogy azok a romániai politikusok — Zelea Codreanu, Cuza és társaik, — akik magukat a román nemzeti mozgalom exkluzív képviselőinek vallják, már évek óta kacérkodnak a hitlerista mozgalommal, amely szerintük az abszolút ideális nemzeti állam megvalósítására törekszik, holott éppen a nemzeti szocialista párt hivatalos lapja az, amely éles támadásokat intéz a kisanant és Titulescu román külügyminiszter ellen.

A törvényszék 1934 szeptemberében tartott tárgyalást az ügyben és elfogadta Kaszner Rezső védekezését, amelyben elmondta, hogy ő nem hitlerista kisanant ellenes politikához csatlakozott, hanem ellenkezőleg román — magukat nacionalistáknak nevező — politikai pártok Németországgal való barátkozása ellen tiltakozott. A törvényszék bűncselekmény hiányában felmentette Kaszner Rezsőt, az államellenes izgatás vádjá alól.

Az ügy Lani ügyész felebbezése folytán a táblához került, amely ma foglalkozott az ügygel és helybenhagyta a törvényszék ítéletét úgy, hogy a felmentés jogerőre emelkedett.

Öt év alatt 750 ezerre fog emelkedni a palesztinai zsidó lakosság lélekszáma

A palesztinai zsidó jisiv hatalmas növekedésének statisztikája. Tulzott a városi zsidó lakosság növekedési arányszáma

Jeruzsálem, január 10. Hivatalos körökben a palesztinai zsidók számát 1935 január elsejével 397 ezer 312 lélekre becsülik. E becslés szerint a zsidóság a palesztinai összlakosság 26 százalékát teszi ki. Ezzel a hivatalos becsléssel szemben zsidó körökben megvannak győződve arról, hogy a palesztinai zsidóság lélekszáma ma már a 330 ezret is eléri. Az az újabb bevándorlási periódus, amely a jelenlegi felévre kiadott csertifikátokkal vette kezdetét, hozzávetőleges becslés szerint az elkövetkező két-három hónapban 20—25 ezer lélekkel fogja a palesztinai zsidóság számát szaporítani. Haifába tegnap 325 jemenita zsidó érkezett, akik már az új csertifikátokat vették igénybe. Az egyik csertifikáttal egy 18 tagú jemenita zsidó család vándorolt be az országba az angol bevándorlási hivatal nem kis ámulatára és a zsidó jisiv nem kis örömére. A konstancai kikötőből ugyanakkor a Polonia hajóval 950 lengyelországi chaluc indult utnak Erec Jisz-

raelbe. Valamennyien csertifikátok birtokában vannak.

A zsidó jisiv pártatlan növekedése

Varsó, január 10. Elijahu Dobkin, a palesztinai zsidó munkásszervezet bevándorlási osztályának vezetője, a sajtó képviselői előtt tett nyilatkozatában érdekes áttekintést adott a zsidó bevándorlás problémáiról. Dobkin 1934 végével 310 ezerre becsüli a palesztinai zsidók számát. 1933-ban 20 százalékkal, 1934-ben 22 százalékkal növekedett a palesztinai zsidó lakosság. Amíg 1931 novemberében a zsidók az összlakosságnak mindössze 17 százalékát alkották (170 ezer 610 zsidó és 861 ezer 200 arab), addig 1934 végével a zsidó lakosság arányszáma 26 százalékra emelkedett. (310 ezer zsidó és 940 ezer arab.)

A palesztinai bevándorlás minden elképzelést felülmúló módon emelkedett. Jabotinski

ROYAL MOZGÓ 3x200 lejes nyeregménypályázata

Ma, pénteken műsorra kerül: FOLYIK A TÁNC... FOLYIK A VÉR...

c. csodálatos bűnügyi revüiságer-nél 3x200 lejes nyeregményt sorsolunk ki készpénzben azon mozi-látogatók között, AKIK A 10 PERCES SZÜNETHEN megmondják, hogy ki követte el a 30 év előtti gyilkosságot. Eároló Hatvány Lili írja a Színházi Életben: „A szezon legszebb amerikai operettrevüje és legizgalmasabb filmje a „Folyik a tánc... folyik a vér“. A film egyik fő-attrakciója a Liszt-rapszódia és a modern jazz harca.

szükségességét vallja ma is és az ő aktív politikai szerepése ezt a célt fogja szolgálni. Őt nem pótolhatja Vaida idehaza és Lugojanu az olasz fővárosban. A bodzafurulya — végzi szavait a jóbarát — jobban eltanulja a mi szívünk nótáját, mint duda, mely száz évig sem jön bele, akárhogy is fújja. A szinpadon Maniu tényleg áldozata lesz az aknamunkának. De csak a szinpadon. De a regáli parasztpártiaknak jó füllük van és meghallják, mikor mi itt egymásközt összesugunk: — barátaim, ezzel a meggyilkolt Desdemónával előadás után mi még a báiban táncolunk. (—s. s.)

1930-ban a Shaw-bizottság előtt tett tanu-vallomásában kijelentette, hogy egy zsidó többség megteremtéséhez szükség volna arra, hogy a zsidó bevándorlás 1934-ig évi 22 ezer, 1940-ig pedig évi 40 ezer lélekre emelkedjék, emelkedjék.

Ezzel szemben a helyzet az, hogy a palesztinai zsidó bevándorlás ma elérte 60 százalékát annak a nagy zsidó népvándorlásnak, amely Amerika felé özönlött 1800 és 1915 között és amely az amerikai nagy zsidó centrumok megteremtéséhez vezetett. A palesztinai zsidó bevándorlás ma nagyobb, mint az összes többi országokba irányuló immigráció összessége. Valószínű, hogy az 1935. évi legális palesztinai zsidók bevándorlási száma el fogja érni a hatvanezret és emellett fennáll a lehetősége annak, hogy az angol kormány, amely egyre több megértést mutat az ország gazdasági felvevőképességével szemben, még néhány ezer pótesertifikátot fog a cionista szervezet rendelkezésére bocsátani. 1932-ben három és félmillió font zsidó tőkét investáltak a palesztinai házépítésbe, iparba, mezőgazdaságba és közlekedésbe. Ebben az összegben nem foglaltatnak benne a kereskedelmi vállalatokba és földvásárlásokba investált összegek. A behozatal 1932-ben hétmillió, 1933-ban 11 millió, 1934-ben 16 millió font értékét képvisel. Az elmúlt évben áprilistól szeptemberig 1800 autóbilt vittek be az országba, vagyis minden kilenc új bevándorlóra esik egy autó.

Munkáshiány és a városok előzönlése

Az elmúlt három esztendőt a munkáshiány jellemezte. Amíg 1931-ben nagy erőfeszítésekbe került hatszáz jobnonn bevándorolt zsidó munkást a különböző kolóniakon elhelyezni, addig ma a munkaközvetítő hivatalokban több munkaadó, mint munkára jelentkező van nyilvántartva. Az arab bevándorlásról egyes lapokban közölt híradások tulzottak. A szomszédos országokból körülbelül 15—20 ezer arab vándorolt be az utóbbi időben Palesztinába.

Dobkin különös sullyal mutatott rá arra a nagy veszedelemre, amelyet a zsidóknak a városokban való koncentrációja jelent. Az elmúlt három évben bevándorolt 135 ezer zsidó közül 114 ezer városban telepedett meg és csak 21 ezer helyezkedtek el a kolóniakon. 1931-ben Jeruzsálem zsidó lakossága 53 ezer 100 lélek volt, ma 66 ezer 50 lélek számlol. Telaviv zsidó lakossága 45 ezer 600 lélekről 115 ezerre emelkedett. Jaffában 7250 zsidó helyett ma 14 ezer 100 zsidó lakik. Haifa zsidó lakossága 16 ezerről 36 ezerre emelkedett az elmúlt három esztendő alatt. A városok zsidó lakossága 1931 novemberében 129 ezer 900 lélek volt és a falvakon 44 ezer 710 zsidó lakott, az összzsidó lakosság 26 százaléka. Ma 244 ezer zsidó él a városokban és 65 ezer vagyis az összlakosság 21 százaléka a kolóniakon. 1919-ben a falusi lakosság a palesztinai összzsidóság 80 százalékát, 1931-ben 26 százalékát, 1934-ben 21 százalékát alkotta.

MELEM... Forst

gok fel

mozgalmából

haláleset. Az adatok sem mutatnak lé-

erén a reformátusok g katolikusok közül A görög katolikusok 1974. míg református ágra az év folyamán. ma legnagyobb a gör- római katolikus és a száma meghaladta a zstárius szaporodási assu hanyatlást mu-

kötéseinek számában százalékkal vannak házasságok általában mutatnak. Az utóbbi hogy Kolozsvárt a bontják fel. Ettől múlt évi válások szá- sebb eltérést.

nyilatkozott járó

ány

gazdasági téren — g akarjuk csinálni a az 1929-es törvény apparátus egysze- tehermentesítése a kormány tagjainak témáinak elintézésé- centralizáció fokozá- ható meg. A tartó- rdése egyelőre tisz-

ttóságok hosszura- n kijelentette, hogy őtartamát nem kor- jelenlévő reprezen- niszternek, hogy a ggedetlen az interi- nösen azért, mert sincs a tanácsnak. tte, hogy dr. Jere- legátusa a magyar t, mert jól tudja az Fuchs Marcel

HIREK

— **Tatarescu beteg.** Bukarestből jelentik: Tatarescu miniszterelnök a vízkerosztó ünnepségek alkalmával meghűlt és könnyebb lefolyású torokgyulladásal néhány napig kénytelen az ágyat őrizni.

— **Frimm mérnök bazeerkezett.** Bukarestből jelentik: Frimm Sándor mérnök, aki szerencsésen megmenekült az emlékeztető repülőkatasztrófa alkalmával, ma megérkezett Bukarestbe. A mérnök magával hozta a lezuhant Dumitrescu hamvait. Frimm ez alkalommal is elbeszélte az újságíróknak, hogyan folyt le a rettenetes katasztrófa.

— **Ujabb vasúti katasztrófa Szovjetországban.** Párizsból jelentik: Moszkvai jelentés szerint Rosztov donmelléki város közelében két személyvonat összeütközött. A halálos áldozatok száma 6, a sebesülteké 23.

— **Január 15-én kezd meg új ülészakát a szovjet törvényhozás tanácsa.** Párizsból jelentik: A szovjet törvényhozó tanácsa január 15-én kezd meg ülészakát. Az első ülésen a népbiztosok teszik meg jelentéseiket.

— **Angheliescu nemzetvédelmi miniszter esch kiűntetése.** Bukarestből jelentik: Angheliescu Pál tábornok, nemzetvédelmi minisztert Masaryk cseh köztársasági elnök a Fehér oroszlan rend nagyszalagjával tüntette ki. A kiűntetést Jan Seba Csehszlovákia romániai követe csütörtök reggel innepélyes külsőségek között nyújtotta át a miniszternek.

— **A zsidó Hitler megváltoztatta a nevét.** Newyorkból jelentik: A lapok humoros cikkeiben számolnak be arról a deris epizódról, ami az egyik newyorki városi hivatalban játszódott le. Newyorkban élt egy zsidó, akit Hitlernek hívtak. A zsidó Hitler már egészen kétségbeesett, hogy a huszadik század legnagyobb szörnyetei az ő nevéhez fűződnek. A társaságokban állandóan a viccelődések céltáblája volt, ugyanannyira, hogy kénytelen volt becsületes nevét, amelyhez még egyetlen gyilkosság sem fűződött, a még becsületesebb hangzású „Hilten“-ra. Hitler a városi hivatalban is azzal indokolta lépését, hogy nem hagyják élni ezzel a névvel...

— **Loyd George újra politikai aktivitásba kezd.** Londonból jelentik: Lloyd George újra részt kíván venni az aktív politikában. A törvényhozási ülészakák megnyitása előtt öt politikai beszéd tartására készül.

— **Ma este nagy zenei esemény helye lesz az Opera.** Zsufolt nézőtér előtt tartja egyetlen hegedűhangversenyét a leghíresebb hegedűvirtuóz: Vasa Prihoda. Ezen az ünnepi estén felvonul Kolozsvár színe-java, mindenki, aki a zenét műveli és aki kedveli. Prihoda műsorát a legnehezebb zenei darabok alkadják. Jegyek: Opera, Ellenzék, Színházi ügynökség.

MAI MAI MAI

— **Rövid hírek mindenünnen.** Moszkvai jelentés szerint Kursk közelében három gyűjtő gazdaságot, amelyek szovjetvezetők neveit viselték, a megszállott mennyiségű gabona be nem szolgáltatása miatt megfosztották neveiktől s elrendelték, hogy a jövőben a következő neveket tartoznak használni: semmittevő, amerikázó, naplopó. — A gibraltári szoros alatt építendő alagut munkálatának tanulmányozására kiküldött bizottság rövidesen delegációt küld Párizsba és Londonba, hogy tárgyalást folytasson a francia és angol vasúti társaságokkal egy francia transzafrikai és egy angol Kairó-Capetown-i vasútvonal építéséről. — Horthy kormányzó fogadta Pataky Kálmán énekest, aki a neki adományozott kitüntetést köszönte meg. — A perzsa-iraki konfliktus ügyében a perzsa kormány új emlékiratot intézett a népszövetségi főtárháza felé. — A kisantant gazdasági tanácsának január 28-ra összehívott értekezését február 25-re, halasztották el. — A népszövetségi pénzügyi bizottság Bulgária helyzetének megvitatása után rátért Ausztria pénzügyi helyzetének tanulmányozására. — Az osztrák népszövetségi kölcsön cseh-szlovákiai transzának jegyzése január 31-ig eszközölhető. — A cukorrépatermelők nemzetközi intézetének 5-ik konferenciája véget ért. — Lilleben a ruházati ipar munkásainak sztrájkja tovább tart. A meggyezéses munkaidőig sikertelen kísérlet maradt. — Dédkötében gyermekeket szállító társasok mások autóval ütközött össze. A gyermekek közül 5 a helyszínen kiszendetve a szerencsétlenségénél s tizenegyet súlyos állapotban szállítottak kórházba.

— **Bérentyesség és kínzó főfájások, a máj és az epeutak bántalmái, gyomor- és bélműrut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedései esetén a természetes „Ferenc József“ keserűviz gyorsan és biztosan megszünteti a hasizsérvek pangását.**

— **Egy nagyszabású kémkedési per a besanconi felebbviteli bíróság előtt.** Párizsból jelentik: A besanconi felebbviteli bíróság megkezdte a kémkedésért elítélt Georges Froget intendáns büntetésének felebbviteli tárgyalását. A védelem tanakat vonultatott fel, akik bizonyítani készek, hogy öt évre elítélt Froget bűnösségét megállapító okmányokat hamisították.

— **Uj ir-német kereskedelmi szerződés készül.** Párizsból jelentik: Az Informationo jelenté, hogy német tárgyaló delegáció érkezett Dublinbe, hogy tárgyalást folytasson új ir-német kereskedelmi szerződés kötése érdekében.

— **Jugoszláviában megünnepelték Mária özvegy királyné születésnapját.** Belgrádból jelentik: Egész Jugoszláviában megünnepelték Mária özvegy királyné mai születésnapját. Délben a francia követ megjelent audiencián a királyné előtt és átadta a Lebrun francia köztársasági elnök által a királynénak adományozott becsületrend nagykeresztet.

Január 12. kórházi bál

— **Az amerikai szenátus külügyi bizottsága elfogadja a hágai döntőbíráskodási egyezményhez való csatlakozás javaslatát.** Washingtonból jelentik: A szenátus külügyi bizottsága bizonyos előfeltételek fennforgása mellett elfogadhatónak tartja a hágai döntőbíráskodási egyezményhez való csatlakozás javaslatát.

— **Varieté.** A színjátszás, a rendezés, a zene és a legképrázatosabb kiállítás remeke a legújabb Paramont-film, amelyet pénteken mutatnak be a kolozsvári Royalban. Minden mozilátogató feltétlenül nézze meg ezt a filmesodát!

— **A kolozsvári zsidó iparosok aggmenháza javára f. hó 13-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Regal kávéház tulajdonosai nagy műsorral egybekötött teadélutánt rendeznek.** Minden előkészület megtett arra, hogy a közönség jól mulasson és szórakozzon. Így tehát a jótékonyág mellett a publikumnak alkalmá lesz kellemesen eltölteni a délutánt. Kérjük Kolozsvár társadalmát, hogy ezen a jótékony célú rendezvényen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjék. A rendezőség.

— **Keleti László képképzőművész.** Pénteken az Egyetem ucca 1. szám alatti ház egyik bolthelyiségében megnyílik Keleti Lászlónak, a kiváló festőnek és grafikusnak képképzőművészete. A művész, akinek Párizsban és Bukarestben jelentős sikerei voltak, január 20-ig bérelte a helyiséget. Az egészen egyéni, korszerű és művészi alkotásokat mindenki nézze meg.

AZ OPERÁBAN

— **Akinek a szívüködése rendetlen, ugyszintén az, akinek a vérnyomás emelkedésének tünetei mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székélést, ha reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet iszik.**

— **Laval nem ment Rómába olyan szívesen, mint amilyen örömmel megy a clujai zsidóság az év kimagasló elitbáljára, a Zsidókórház bálra január 12-én.** Ez a nagymérvű és érthető érdeklődés azonban nemcsak városunkban mutatkozik, hanem már eddig is nagyon sok család jelentette be a rendezőségnek vidékről is érkezését. Minden kilátás meg van tehát arra, hogy a Zsidókórház bál megőrizi eddigi pozícióját a városi bálországon. A clujai zsidó ifjúság elítjéből rekrutálódott rendezőség a legkisebb részletekig is kitünően oldotta meg azon nehéz feladatát, hogy a közönség nagy-szerűen érezze magát ezen a pazar pompával megrendezett estélyen. Az Iparkamara dekoratív dísztermében féltízkor nyílik meg innepélyes külsőségek között a bál s bizo-nyára csak a késő reggeli órákban fog véget érni. Ami e két időpont közé esik, az feljethetetlen marad a résztvevőknek, mert a Salgó Monya, a Palace-bár kitünő jazz-zenekarának andalító muzsikája, a színeffektusok kavargó áradata, a fiatalok, a jövedel- adnak találkoztó egymásnak itt. A bál pontosan este 10 órakor kezdődik.



Egy férfi toalettje

kifejezésre kell hogy juttassa



mindenekelőtt az illető kivételes tisztaságát és férfias jellegét. Mostanig ez igen nehezen volt megvalósítható, mert a férfiak kénytelenek voltak nehézzilatu, nőies kölnivizeket használni. VIEUX-TEMPS, a kellemes illatu, férfias kölniviz teszi ma már tökéletessé fiatalosságának és az életének a kihangsúlyozásával a férfi toalettjét.

VIEUX-TEMPS

A FÉRFIAK KÖLNIVIZE

Gyártja:

NORTIER

— **Január 18-ára halasztották a Ligeti Sándor „Büvös erszénye“ felelti irodalmi törvényszéket.** Közbejött technikai akadályok miatt a Ligeti Sándor „Büvös erszénye“ című nagyszerű regénye felelti irodalmi törvényszéket a hó 18-ára, péntek estére halasztották. Az irodalmi törvényszéket a Magánalkalmazotti Federáció kolozsvári szakszervezete rendezte az Építőmunkás-otthon (Str. Văii 7.) nagytermében. Belépés díjtalan, ruhatár kötelező. Az irodalmi törvényszék iránt, melynek keretében Kolozsvár szellemi életének legjobbjai szólnak meg, óriási érdeklődés nyilvánul meg. Az irodalmi törvényszéki tárgyaláson a szerző dr. Ligeti Sándor is részt fog venni s így az nagy irodalmi eseménye lesz Kolozsvárnak.

PRIHODA

Három a kislány. A kolozsvári Magyar Színház igazgatósága a legjobb operettek felújítását is programjába vette. Szerdán este került színpadra a Schubert legszebb melodáiból összeállított Berté-operett, a „Három a kislány“ a lehető legjobb szereposztásban. Az egyre tökéletesbülő Hienz Hellyre osztották a főszerepet, aki bájos volt és elragadó a jelenéseiben, azonfelül kitünően énekelt. Tompe Sándor a zeneszerzőt játszott meg, rázó és egyben nevetető tagikomikummal. Kitünően énekelte szerepét. Sokszor kapott spontán tapsokat. Jung-Jenei játszotta Schober bárót elegánsan, snájdígn és rokokoszenvesen. Hegyi Lili Schöll-mamája magával ragadta a közönséget. Nagyon tetszett Iház Aladár Novotnyja. A kitünő komikus sok nyíltzini taptot kapott. Pompásan játszott és temperamentumával magával ragadó volt a fiatal Stefanidesz Ili, kedvesen és üdén hatott a fiatal Vermes Kató játéka. Humorát csillogtatta a tehetséges Bereng Béla és Stoll Béla. A többiek: Gábor Mara, Puskás Béla, Dsida Aladár, Fekete Kató, Barta Maris, Sándor Bandi a legjobb ambiciójukkal járultak hozzá az est meleg sikeréhez. Külön elismerés jár Iház Aladárnak, aki a darabot rendezte és Stefanidesz Józsefnek, aki a zeneszerzők betanításának gondos munkáját végezte. (sz.)

— **Ligeti Ernő előadása a Haggibbor klubban.** A Haggibbor klub, hogy a zsidó társadalmi életet bensőségesebbé tegye, minden szerda este nivós rendezvénnyel igyekszik tagjait egybefogni. A tegnapi klub este keretében Ligeti Ernő, a kiváló publicista tartott igen érdekes előadást a zsidó humorról. Könnyed konferenzije modorban Ligeti Ernő filozófiai mélységekben járó, szociológiai és pszichológiai analízist adta a zsidó humor-nak. A lebilincselő előadást a nagyszámú közönség nagy tapsal honorálta. Később Singer Teréz táncművésznő két eredeti táncot mutatott be nagy siker mellett.

— **Gyermekek tömeghalála a karambolnál.** Newyorkból jelentik: Deadwoodban egy az iskolából hazatérő gyerekeket szállító autóbussz összeütközött egy teherautóval. Öt gyermek meghalt, öt súlyosan, husz könnyebben megsebesült.

— **Tűz egy bukaresti szállodában.** Bukarestből jelentik: A Corona szálloda tegnap tűz ütött ki, mely gyorsan terjedt el az egész épületen és a szálloda jobb-szárnyát elhamvasztotta. A tüzoltók azonnal kivonultak a helyszínrre, de csak nagy nehézséggel tudták a tüzet lokalizálni.

— **Tolvajlás a Balkaniada román játékosai között.** Bukarestből jelentik: Kinos botrány történt a román válogatott athéni tartózkodása idején az Acropole szállodában ahol, a válogatottak laktak. Bodola Gyulának, a NAC válogatott balésszekötőjének 13 ezer lejét ellopták. Első alkalommal 5500 lejt, a másik alkalommal 7500 lejt loptak el Bodolától. A futballista a pénzt a kabátjának zsebében tartotta. Megállapították, hogy a lopások éjszaka történtek. A szálló igazgatósága a rendőrséget akarta hívni, közben azonban Tane Savulescu őrnagy, a csapat vezetője is nyomozást kezdett és olyan eredményre jutott, hogy a rendőrségnek nem kell beavatkoznia a dologba, mert az kinosan érintené a román csapat tekintélyét. Most, hogy a csapat hazatért, tovább fogják folytatni a vizsgálatot, mely majd megállapítja, hogyan történt a lopás és ki volt az — a futbalcsapat játékosai vagy kísérői közül —, aki Bodola Gyulát meglapta.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Németország visszautasítja a Saar-terület felosztásának tervét arra az esetre, ha a szavazatok 51 százaléka Németország javára fog esni

Max Braun az antihitlerista front vezérének újabb nyilatkozata a népszavazás várható eredményeiről. Szaporodnak a Saar-vidéken a szeparatisták rendbontó akciói. Ma újabb 1233 szavazatot adtak le Saarbrückenben

A népszövetségi tanács nem fog végleges döntést hozni a januári ülészen a Saar-terület sorsa ügyében?

Saarbrücken, január 10. A vasárnapi saarvidéki népszavazást megelőzőleg az egymással szemben álló felek igyekeznek a rendelkezésükre álló összes, még ki nem merített propagandaszközök felhasználni, hogy a szavazás mérlegét a maguk javára billentsék. A népszavazást valóságos nyilatkozatháború előzi meg, egy a hitlerista, mint az antihitlerista front vezetői részéről. Nyilatkozott újra Max Braun, az antihitlerista front vezetője és Burcker, a hitlerista front vezetője is.

Burcker, Hitler saarvidéki megbízottja, a vilgsajtó számára adott mai nyilatkozatában azt hangsúlyozta,

hogy Németország eleve visszautasítja azt a tervet, hogy a Saar területet felosztják.

Abban az esetben, ha a vasárnapi népszavazáson Németország javára a szavazatok 51 százaléka fog esni, egy a német kormány ragaszkodni fog az egész terület visszadáshoz.

A párizsi sajtó munkatársai előtt Max Braun, a saarvidéki antihitlerista front elnöke ama nézetének adott kifejezést, hogy a két szembenálló frontra a szavazatoknak mintegy 25-25 százaléka fog esni, míg a lakosság másik fele még mindig határozatlan magatartást tanúsít, a hitlerista propaganda minden erőszakos eszközének igénybe vételének ellenére is.

Braun szerint, ha a terület Németországhoz kerülne vissza, a saarvidéki munkásság fele elvesztené állását, ami azt jelenti, hogy mintegy ötvézer munkás vehet a kezébe vándorbotot, hogy Franciaországba vándoroljon. Braunnak az a véleménye, hogy a Saarvidéket a leadandó szavazatok arányában fel kell osztani.

Berlini nemzeti szocialista körökben a közelgő népszavazással kapcsolatosan rámutatnak arra, hogy még nem hozták köztudomásra: mikor fogják ismertetni a nyilvánosság a saarvidéki népszavazás eredményeit. Ha a szavazás határozottan Németország javára dőne el, úgy az eredmények ismertetése már nyolc nappal később a szavazás időpontjától megtörténhetik. Ha azonban megtörténne, hogy egyes területeken a lakosság a statusquo mellett nyilatkozna meg, akkor a kérdést újra tanulmányozás tárgyává fogják tenni és ebben az esetben nem lehetetlen, hogy diplomáciai lépésre lesz szükség az ellentétek elsimítása céljából.

Párizsi jelentés arról a szenzációs hírről számol be, hogy

nemzetközi diplomáciai körökben lehetségesnek tartják, hogy a népszövetségi tanács a januári ülészen nem fog végleges döntést hozni a Saar-terület sorsa ügyében s emiatt februára új rendkívüli ülészen hívják össze a tanácsot.

Újabb saarbrückeni jelentés szerint a szeparatisták rendbontó akciói napról-napra fokozódnak. Tegnap a Saar-terület több pontján kommunisták távbeszélővezetéseket vágta el s szuszpenzió alá vonták a csendőrállomás helyiségét torlaszolták el, amelyeknek ajtóit beszegezték.

Orvosok, mérnökök!

Minden magyar, német, francia, angol folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepage-nál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage-tól Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

Bécsben tegnap riasztó hírek terjedtek el arról, hogy az osztrák nemzeti szocialista légio a Saar-népszavazás napján be akar törni Ausztria területére. A bécsi lapok értesülései szerint

ezek a hírek teljesen alaptalanok, de bizonyos, hogy az utóbbi napokban Ausztria több pontján újra megjelentek a horogkeresztesek tevékenysége.

Egyébként Saarbrückenben tegnap újabb

1233 szavazatot adtak le amelyek közül 480-at kórházakban fekvő betegek, 195-öt le tartóztatottak és 360-at tisztviselők adtak le. A szavazás rendkívül lanyha és az érdek telenség jegyében folyik le.

Berlinben ma elkobozták az összes Franciaországból és Angliából érkező lapokat, mert azok a Saar-kérdéssel objektíven, tehát Hitleréknek nem kedvező módon foglalkoztak.

Több mint egymilliárd értékben anyagot rendel a belföldi gyárhoz a CFR

Az összes belföldi gyárak kapni fognak a nagyszabású rendelésből

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj Kelet tud.) A CFR vezérigazgatósága az ország vasgyáraitól a következő vasalkatrészeket rendeli meg:

Új mozgóanyagot 660.000.000 lej értékben, speciális anyagot 30.800.000 lej értékben, gördülő anyagok javításához szükséges anyagokat 283.675.000 lej értékben. A munkálatok egyösszegben egy milliárd 150 millió lej megrendelést jelentenek, ami

gazdasági szempontból az utóbbi évek legnagyobb jelentőségű rendelése.

A CFR új munkaprogramja szerint az anyagokat sürgősen kell a gyáraknak leszállítani, mert április elsején a munkálatoknak, a CFR összes vonalain és műhelyeiben meg kell kezdődniük. A rendeléseket az összes romániai vasipari művek között teljesítőképességük arányában fogják elosztani.

Capitol premier mozgó

Ma premier!

Ma premier! PAUL WEGENER óriási mesterműve! A filmtéchnika csodája!

Minden poklon keresztül

Főszereplők: Karl Ludwig Diehl, Brigitte Horney.

A liberális kormány nem fogja módosítani az alkotmányt

Ezzel szemben a nemzeti parasztpárt a programjába akarja felvenni

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj Kelet tud.) Néhány bukaresti lap az alkotmánymódosítás kérdésével foglalkozik. Egyes lapok azt a hírt tették közzé, hogy kormánykörökben foglalkoznak az alkotmányrevízió lehetőségével. Ezzel kapcsolatban a bukaresti Lupta cikket közöl, melyben ezeket a híreszteléseket megcáfolja. A lap a kormány egyik tagját interjúvolta meg a kérdésben, aki a következőket mondotta:

— Szó sem lehet róla, hogy a jelenlegi törvényhozás az alkotmánymódosítás kér-

désével foglalkozzék. Nem merült fel és nem fog felmerülni egy probléma sem, mely szükségessé tenné az alkotmány revízióját.

A Lupta a nemzeti parasztpárt köréből viszont azt az értesülést szerzi, hogy a nagy ellenzéki pártban jelentékeny csoport követeli az alkotmányrevíziókat a párt programjába való felvételét. A párt foglalkozik is ezzel a gondolattal, hogy az alkotmányrevízió révén a kormányok számára nagyobb cselekvési szabadságot tudjon biztosítani.

Befejezte ülészen a Balkán-államok gazdasági tanácsa

Megvalósul a Balkán-államok gazdasági együttműködése. Milyen problémákat vitáltak meg a konferencián?

Athén, január 10. A Balkán államok gazdasági tanácsa befejezte ülészen. Az elkövetett jelentést a Bukarestben május 10-én tartandó állandó tanácsi ülésen fogják ismertetni. Ezzel kapcsolatban a Balkán konferencia gazdasági tanácsa ma a következő hivatalos kommunikét adta ki:

— A Balkán konferenciának 1934 november 21-én tartott ülésének határozata értel-

mében a Balkán konferencia gazdasági tanácsa január 3-án összeült és január 9-ig folytatott tanácskozásokat, Maximos görög külügyminiszter elnöke mellett. Az első ülészen azt a célt tűzte ki, hogy az országok gazdasági együttműködését előkészítse, melyre vonatkozólag jelentést fog beterjeszteni a Balkán konferencia gazdasági tanácsának május 10-én összeülő második megbe-

Megnyit a MERANO SZÁLLODA

BUDAPEST, IV., BECSI UCCA 2. Négyemeletes, újjáépített palota a Belváros legszebb helyén. Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. Fűtőszobák és telefonos szobák. Lift. Udvari szobák P 4, uccai szobák P 6-tól. Étterem házi kezelésben. Diétás konyha.

BALOGH JOZSEF
a Berliini téren volt
Merán szálloda tulajdonosa.

szélese elé. A bizottságok munkája alapján a megbeszélés hat pontból álló határozatot hozott, mely a következő kérdésekkel foglalkozik: 1. Kereskedelem politikai kérdések. 2. Közlekedési kérdések. 3. A Balkáni bank kérdése. 4. Turistaság. 5. A balkáni gazdasági szervezetek együttműködése. 6. Belföldi kérdések kölcsönös rendezése.

A végleges határozatot jóváhagyás céljából a külügyminiszterek tanácsa elé terjesztik. A határozat megállapítja, hogy a Balkán konferencia államai a legnagyobb barátságban és a kérdések kölcsönös méltánylása érdekében folytatták megbeszéléseiket.

Osszeállítják az összes állami adósságok kimutatásait

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj Kelet tud.) A belföldi kölcsön második részletének kidolgozásával megbízott bizottság az egyes minisztériumokhoz intézendő átiratokon dolgozik. Ezek a munkálatok rövidesen befejezést nyernek és akkor a minisztériumoknak január 20-ig kell dolgozniuk az összes állami adósságok kimutatásait. Hozzávetőleges számítás szerint ez az összeg 12 milliárd 300 millió lejre rug.

Még nem történt határozat a cenzura felülgesztése ügyében

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj Kelet tud.) A cenzura rendszerének módosításával kapcsolatban hivatalos helyen azt az információt adják, hogy a módosítás lehetőségei tanulmányozás tárgyát képezik, de végleges határozat még nem történt. A jelenlegi rendszer még érvényben marad mindaddig, míg az összes lapok igazgatóságaival megegyezés nem jön létre. Ezekután majd rendelettel fogják az új rendszert életbeléptetni.

Slavescu: A kormány sorsa a lej stabilitásán áll, vagy bukik

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj Kelet tud.) Victor Slavescu pénzügyminiszter válaszul Madgearunak a devalorizáció kérdésében adott nyilatkozatára. Kijelentette a pénzügyminiszter, hogy csodálkozik, miszerint egy kormányfő, aki felelős helyen ült és amellet tudós is, olyan könnyelműen tegyen nyilatkozatokat, amelyek azonnal hatással lehetnek a lej sorsára. Bizik a lej erejében és biztos benne, hogy csak a lej stabilitásának megőrzésével, lehet biztosítani az ország pénzügyi szanalását. A lej stabilitása annyira irányelve a liberális pártnak, hogy a kormány sorsa ezen áll, vagy bukik.

CENZURAT

Taxa postală
plătite în num.
No. 224713/928.

10. Telefon: 9-77. F. Havonta 110, negyven évre 600, egészévre földre: Havonta 2, félévre 12, egészévre detések díjazás sz KELET" az erdélyi dóság egyetlen poli Cikkünk utánnomá rás megjelölésével

Neurath elu magát a ge

Hitler
főra
saa
szav

Csak kedde

Saarbrücken, január 10. A saarvidéki népszavazástól, melynek közelédtével a polgárok a rendes életmenetűt területen és az új Igy ma a statusquo propagandá lapjainak érték, egyiknek pedig a hitleristák. A nemzeti német szavazók tüntetésre készültek, ország közbelépése akkor őrsgnek sikerült ed tüzéseket is megakadályozták egyre fokozott mert azok a hírek, hogy tekintélyes számú szavazatot, új munkára Németországból érkező nagyszabású tüntetések ezideig nem következtek.

A Németországból érkező részén Osnabrückből, Hannoverből, Magdeburgból és Breslauból érkező főnöke felszólította a Németországból érkező grádtására ne menjen Ezzel szemben a kommunisták Zeitung arra szövegesen fogadják a metországból érkező 5000 légisíták fel őket a határon történő borzalmak.

Újabb saarbrückeni jelentés szerint Németországból érkező fogadásánál ezideig csak a németo nek a saarvidéki bizottsági jogát, a Kiefer ká a német front fohadisz országból érkezettek a ják, akik segédkeznek elszállásolás munkájá gonóját is magukra ves valóságos utazási iroda emberek, akik évek óta találkoznak és ölelkeznek.

Hitler a saarvidéki vezataira

A saarbrückeni Volkentése szerint König, Max Braunt igyekezett egységesíteni a Németo közás mellett szavazottott különböző saarvidéki gekkel is. Igy König, brücken főrabbit is, a saarvidéki zsidók es fronthoz. König kijelentést Göbbels propag terjeszti elő. A főrabbi a zsidók csak abban hajlandók a német front aják őket, hogy a Német lakozás esetén a legkisebb